
S E M N A L À M : 

O* S* T. A* şi turneele 

Pentru nenumăraţii şi pasionaţii spectatori de teatru din provincie, venirea 
verii nu e sinonimă numai eu ascensiunea febrilă a mercurului în termometre, ci 
e un semnal şi pentru aşteptarea turneelor teatrale. Stagiunea închisă în Capitală, 
deschide semaforul turneelor teatrale către provincie. In Roşiorii de Vede sau 
Fălticeni, la Dorohoi sau Alba Iulia, spectatorii încep a se opri în faţa panourilor 
eu afişele teatrale aie turneelor. 

Incepe stagiunea estivală ! într-o astfel de zi 1-am întîlnit pe unul din virtuoşii 
genului estival, care ne-a povestit o excelenta idée de spectacol muzical la care ar 
fi trebuit sa fie mobilizaţi măcar pentru vacanţă foştii aşi ai estradei, azi la teatrele 
de proză. Entuziasmat i-am spus : şi de ce nu-ţi concretizezi ideea ? — O.S.T.A. e 
ocupată, se gîndeşte cum să facă turnee ! 

Discutînd despre turneele în provincie, va trebui implicit sa ne ocupăm de 
activitatea Oficiului de Stat pentru Turnee Artistice (O.S.T.A.), pentru ca potrivit 
unei hotărîri a Consiliului de Miniştri această instituée are, între altele, drept scop: 
„organizarea în exclusioitate de spectacole şi turnee eu artişti şi colective de prô-
fesionişti încadrafi sau neîncadrafi". 

Publicul din Capitală a putut urmari într-o oarecare măsură activitatea acestei 
instituai aie cărei initiale sînt adesea văzute pe frontispiciul unor afişe care anunfă 
cînd dirijori sau solişti celebri, cînd spectacole-divertisment ca Parisul pe gheaţă, 
cînd turnee de mare valoare artistică aşa cum a fost cel al Teatrului de Operă şi 
Balet din Leningrad ori cel al Teatrului Mie din Moscova. Turneele străine par a 
ubsorbi aproape complet activitatea O.S.T.A., pentru că, din păcate, situatia se pre-
zintă eu totul altfel în ceea ce priveşte „activitatea interna". 

Trebuie spus de la început că două cusururi esenjiale împiedică buna desfă-
şurare a organizării de turnee artistice interne : a) activitatea dusă la întîmplare, 
lipsită de un plan de perspective, de iniţiativă şi acţiuni concrète eficiente şi b) 
insuficienta competenţă artistică a unor activişti ai instituţiei, lipsiţi de criteriile 
unor judecăţi şi aprecieri de valoare. Nu e deci întîmplător că foarte mulţi artişti 
se plîng de sistemele dificultoase de muncă aie instituţiei, de lipsa ei de operativi-
tate şi mobilitate. 

Servindu-se de O.S.T.A. doar ca de un for central coordonator, teatrele efec-
tuează, din proprie iniţiativă, în mod periodic turnee. Celé mai multe sînt aie 
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teatrelor din oraşele de provincie, care colindă uneori regiunile respective sau 
invecinate, alteori inexplicabil de depărtate de locul de baştină. Oricum, eu toate 
deficienţele artistice, aceste turnee au o tinută onorabilă sau chiar şi mai mult 
decît atît, prezintă piese din marele repertoriu clasic sau cel contemporan, vădesc 
grijă pentru montări, costumaţie etc. ...Aceasta fără să mai pomenim aleasa ţinută 
artistică a turneelor întreprinse de colectivele bucureştene, cum au fost amul trecut 
cel al teatrului „Municipal" sau cel de la „C. Nottara". Récent, Teatrul National 
din Bucureşti a dat un bun exemplu, deplasîndu-se în regiunea Bucureşti cu specta-
cole jucate de cei mai valoroşi actori ai teatrului. 

Din păcate, provincia cunoaşte des un ait gen de turnee, uneori efectuate sub 
firma unui teatru (vara trecută, de pildă, cîţiva actori ai Teatrului Armatei din 
Bucureşti prezentau în provincie spectacole de un scăzut nivel artistic sub egida 
instituţiei, alteori pe cont propriu). 

A circulât prin tara un soi de spectacol muzical Cine ştie să cînte, cîştigă, pus 
sub egida... Casei Artiştilor şi auspiciile O.S.T.A. Deşi găsit necorespunzător, turneul 
a avut totuşi loc. „Cine a cîştigat" se poate afla, dar se pare ca nu spectatorii. 

Vara trecută, N-aueţi un bilet în plus a repurtat succès într-o grădină 
din Capitală sub egida O.S.T.A. Dar oare nu era la fel de important ca O.S.T.A. 
sa fi întreprins un turneu organizat în provincie cu un spectacol muzical sau unul 
în proză ? Regretele par tardive, dar ele rămîn valabile şi pentru anul în curs... 

E adevărat, un colectiv condus de N. Stroe pleacă în turneu mai în fiecare 
luni dimineaţă în oraşe mai mari şi mai mici. Ajung însă chiar această echipă 
a lui N. Stroe şi turneul lui, să potolească setea de teatru a tuturor centrelor mici, 
a orăşelelor depărtate de Capitală, situate pe linii secundare aie reţelei C.F.R.-uhii ? 
Desigur că nu. Totuşi, ele aşteaptă zadarnic ca O.S.T.A. sa organizeze pentru sce-
nele lor marunte. şi mici spectacole distractive, poate fără mari pretenţii, dar cuviin-
cioase, cu colective încliegate din 1-2 cîntăreţi, un recitator. dansatori, acrobaţi etc. 
Asemenea spectacole se pot înjgheba lesne, dacă exista o preocupare în acest sens 
şi o stăruinţă, deocamdată absenta, la O.S.T.A. Cu artiştii neîncadraţi în colective, 
uar sever triaţi şi reuşiţi la examenul de calificare dat în cadrul unui concurs 
organizat mai de mult de Ministerul Culturii (la care unii au fost prea lesne ca-
lificaţi). cu colaborarea măcar a unor onorabili autori de texte dacă scriitorii de 
talent nu se simt îndeajuns de stimulaţi, eu puţină bătaie de cap, O.S.T.A. ar putea 
,.acoperi" provincia. Un asemenea colectiv (Petru Dumitrescu) dupa ce luni de zile 
a fost lăsat să se zbată singur şi fără ajutor, évident, la vizionare a fost găsit me-
diocru şi respins. Din felul în care se organizează actualele sporadice turnee, reiese 
că „principiul" ce le stă la bază e acela al „vedetelor" remunerate cu sume exage-
rate în jurul cărora se încheaga mici echipe, adesea nesatisfăcătoare şi nestabile. 
Nu demult, într-un colectiv înjghebat sub egida unui maestru al scenei, „prezen-
tatoarea" abia putea silabisi numele actorilor pe care avea să-i anunţe. 

O.S.T.A. nu trebuie să-şi confunde funcţiile culturale cu celé aie unui simplu 
impresariat, care „recepţionează4" şi apoi îşi exercită atribuţiile prin excelenţă ad
ministrative şi financiare. Căci, serviciul de producţie artistică din cadrul O.S.T.A. 
e în realitate mai mult o „bază de recepţie". Spectacole bune nu pot fi scoase 
dintr-un joben fermecat, ci ele trebuie concepute, elaborate, îndrumate. Organizarea 
turneelor trebuie efectuată pe criterii de exigenţă artistică privind tematica spec-
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tacolului ca şi nivelul tnterpretării. Omogenitatea turaeèlor trebuie bine chibzuita 
pentru a se évita decalajul dintre „vedete" şi secondanţi... 

, Dar toate acestea sînt deziderate. Spectatorii bucureşteni cunosc iniţialele 
O.S.T.A. pe afişe care-i invita la Ateneu sau Operă şi s-au bucurat cînd i-a chemat 
şi la alèse serate literare sau concerte-ghicitoare. 

Cei din provincie ar dori sa le vadă mai des şi pe afişe care anuntă spectacole 
de prestigiu în sali mai mici, dar gâta sa fie umplute de entuziaşti spectatori. Pînà" 
atunci, sperăm că O.S.T.A. îşi va revizui serios sistemul de munca, va ieşi din 
inertie, va lua grabnic initiative sănătoase, va da „bătălii" pentru împlinirea înda-
toririlor la care e chemată şi nu va sta în espectativă : „ce spectacol ne mai cade?" 

AL POPOVICI 
; - . - ■ ' • - : ! 

• • • . . : • • ' • • .- . M ' 

Actori/ transtéruri/ perturbai»! în repertoriu 

23 aprilie, 26 octombrie. Date ce par a fi lipsite azi de importants. Pînă nu de 
mult însă aceste zile aduceau o stranie nelinişte în sufletele unor paşnici locuitori 
urbani. Bilete eu „De închiriat", lipite pe ferestrele caselor, stimulau imaginaţia, 
trezind nostalgii. Primăvara sau toamna căruje sau camioane încărcate eu dulapuri 
şi lavoare se îndreptau dintr-un Cartier în altul pentru schimbare de peisaj şi 
atmosferă... Obiceiul a trecut, şi oamenii 1-au uitat. Nu toţi însă... 

Inceputurile şi sfîrşirurile de stagiune teatrală cunosc o afluenţă de cereri de 
transfer ce se înghesuie pe birourile din direcţiile teatrelor şi din sfaturile populare 
(secţia culturaJă). Toate motivele ce pot fi invocate sînt bune. Acte doveditoare 
care atestă necesitatea unei rezolvări urgente sînt anexate eu grija. Fie că rezolutia 
e pozitivă, fie că e negativă, actorii se transfera : ,.Perseverare..." 

In ce scop ? Pentru a se ilustra obiceiul ? Cert este ca operatia nu foloseşte 
nimănui. Fiecare an aduce în sînul colectivului cel mai stabil, schimbări de com-
ponenta ce dau uneori peste cap planuri riguros gîndite. Din motive „obiective" 
repertoriul propus de către teatre şi aprobat de Minister trebuie apoi sehimbat. 

Plan de perspectivă ? In aceste conditii destul de greu. Solutii de ultim moment 
stabilesc un repertoriu ce capătă în mod fatal aspectul unei trageri eu ochii închişi 
la „Loto săptămînal". Din acelaşi motiv reluările devin o problemă foarte serioasă. 
Un interpret principal care se transfera în ait oraş lasă în urma lui un gol ce nu 
poate fi umplut decît eu preţul unei munci suplimentare obositoare : repetitii pri-
pite, timp pierdut inutil, rezultate de multe ori nesatisfăcătoare. 

Ne cerem iertare pentru felul în care popularizăm o série de actori dar exem-
plele sînt necesare. 

Din datele pe care le avem, spicuim doar cîteva : nu vrem şi nici nu putem 
epuiza lista. 

La Baia Mare, la începutul stagiunii 1957—1958, Ileana Pop actriţă distribuită 
în roluri importante pleacă la Arad, lăsînd teatrul băimărean eu cîteva piese care 
nu se puteau juca din această cauză. 

Aradul la rîndul lui are de suferit „pierderi". In plină muncă de pregătire a 
premierei Tragedia optimiste, aetriţele Marina Başta şi Coca Ionescu pleacă la 
Timişoara. 

Perturbări în repertoriu se întîmplă şi la teatrul din Bacau atunci cînd Con
stantin Vurtejanu şi Dora Stoenescu, actori de bază în acest colectiv, obtin trans
f e r t . Directorul Teatrului de stat din Oraşul Stalin. Marin Pîrîianu — dupa o tre-
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